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3-1陆地水体与水循环课时规范训练
【体验高考】
     (2014·四川文综)降雨量指一定时间内的降雨平铺在地面的水层深度；一定时间内的河流径流总量平铺在流域地面的水层深度叫径流深度。下图是我国某地气温、降雨量和所在流域径流深度统计图。读图，完成第1题。
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1．该流域河流夏季补给来源主要是雨水和(　　)

A．湖泊水  
B．地下水    C．冰雪融水  
D．沼泽水

 (2013·重庆文综)下图是47°N部分地点海拔与年降水量对照图，读图，完成第2题。
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2．材料所示地区河流具有的共同特征是(　　)

A．含沙量高  
B．流程较短  C．春、夏汛明显  
D．冰川补给为主

 (2012·课标全国卷)下图示意某流域水系分布(a)和该流域内一次局地暴雨前后甲、乙两水文站观测到的河流流量变化曲线(b)。读下图，完成3～4题。
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3．此次局地暴雨可能出现在图a中的(　　)

A．①地  
B．②地  C．③地  
D．④地

4．乙水文站洪峰流量峰值小于甲水文站，主要是因为甲、乙水文站之间(　　)

A．河道淤积  
B．河谷变宽  C．湖泊分流  
D．湖水补给量减小

【名校模拟】
     (2014·四川成都三诊)下图为我国黄土高原等高线地形图。读图，完成5～6题。
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5．图中①②③④四河流中，水位变化受汾河水库调节明显的是(　　)

A．①河  
B．②河  C．③河 
D．④河

6．图中季节性河流形成的自然原因是(　　)

A．冬季高山冰雪融水减少    B．冬季降水量减少  

C．冬季生产、生活用水量大  D．冬季地下水水位下降

 (2014·陕西名校4月联考)国家地理频道“探寻欧洲河流”摄制组到欧洲采访，历时一年，绘制出欧洲四条河流年相对流量变化示意图。读图，完成7～8题。
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7．图中河流流量变化受气温影响明显的是(　　)

A．①②  
B．②③  C．②④  
D．③④
8．①②③④四条河流依次位于(　　)

A．欧洲北部、欧洲东部、欧洲南部、欧洲西部

B．欧洲西部、斯堪的纳维亚半岛北部、欧洲南部、欧洲东部

C．欧洲南部、阿尔卑斯山区、欧洲东部、欧洲西部

D．欧洲东部、欧洲北部、欧洲西部、阿尔卑斯山区

参考答案：
1.C主要考查河流补给形式的判读，解题关键是根据气温和降水量数值准确推断图中所示地区的气候类型。材料信息说明该地为我国某地，根据图中全年气温和降水量的数值变化特点推知该地为温带大陆性气候，年降水量小于100毫米，应位于我国西北内陆，夏季河流的补给来源主要是雨水和冰雪融水。故选C项。
2.C根据图中经纬度可知该地区大部分位于我国东北地区，东北地区冬季气温低，降雪较多，随春季气温回升，大量积雪融化形成春汛，夏季降水较多，形成夏汛，故选项C正确。该地区植被覆盖较好，河流含沙量较低。该地地形以平原、丘陵为主，河流流程一般较长。从纬度及海拔来看，该地无冰川分布。
3.D正常情况下，乙水文站处于甲水文站的下游，测得流量应大于甲水文站。但图b显示在暴雨过后的大致8～18小时内甲水文站测得流量大于乙水文站，由此判断此次局地暴雨可能出现在图a中的④地。　
4.C甲、乙水文站相比，乙水文站测得流量平稳且洪峰流量峰值较小，这主要是湖泊调节所致。
5.C水库对河流下游河段调节作用明显，四河流中只有③河位于水库的下游。
6.B黄土高原地区河流的主要补给形式是大气降水，图中的季节性河流的形成与降水有关，再加之该地区冬季降水量少，所以冬季河流处于枯水期，形成季节性河流。
7.B　8.C解析：图示河流都位于欧洲，①河流7月相对径流量小，说明此时降水少，应为地中海气候，分布在欧洲南部；②河流7月份相对径流量大，而冬季径流量较小，说明受气温影响显著，主要为冰雪融水补给，可能分布在阿尔卑斯山区；③河流在春季相对径流量较大，形成春汛为季节性积雪融水补给，而其他月份径流量小，最可能位于欧洲东部；④河流全年相对径流量变化小，说明该河位于欧洲西部温带海洋性气候区。
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